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N I E D E R S C H R I F T
über die Sitzung des Wege- und Umweltausschusses Hartenholm im Sitzungs-

raum/Gemeindebüro, Moorweg, 24628 Hartenholm,

Sitzungstermin: Donnerstag, 07.03.2019

Sitzungsbeginn: 19:30 Uhr

Sitzungsende: 21:45 Uhr

 Vorsitz

  Herr Dr. Jörg Kellermann - Protokollführer

 Mitglieder

  Frau  Ingeburg Büge - 
  Frau  Ute Hartmann - 
  Herr  Wilhelm Hasenkamp - 
  Frau  Kerstin Klein - 
  Herr  Bernd Poggensee - 
  Herr  Meinert Schweim - 

T a g e s o r d n u n g:

Öffentlicher Teil:

 1. Begrüßung, Eröffnung durch den Ausschussvorsitzenden

 2. Genehmigung der Tagesordnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, Wahl des Pro-
tokollführers

 3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.12.2018

 4. Einwohnerfragezeit Teil 1

 5. Behandlung offener Themen aus dem Protokoll der letzten Sitzung vom 13.12.2018
(Bericht des Vorsitzenden über zwischenzeitliche Ergebnisse)

 6. Vorschläge und Diskussion neuer Themen

 7. Einwohnerfragezeit Teil 2

 8. Anfragen, Mitteilungen, Verschiedenes

 9. Neuer Sitzungstermin und Schließen der Sitzung
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Öffentlicher Teil:

Zu TOP 1 Begrüßung, Eröffnung durch den Ausschussvorsitzenden

Der Ausschussvorsitzende Herr Dr. Kellermann eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwe-
senden. 

Zu TOP 2 Genehmigung der Tagesordnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit, 
Wahl des Protokollführers

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt. Herr Dr. Kellermann stellt fest, dass der We-
ge- und Umweltausschuss beschlussfähig ist.

Zu TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.12.2018

Die Niederschrift der Sitzung vom 25.7.2018 wurde einstimmig genehmigt.

Zu TOP 4 Einwohnerfragezeit Teil 1

Es werden keine Fragen gestellt. 

Zu TOP 5 Behandlung offener Themen aus dem Protokoll der letzten Sitzung vom 
13.12.2018
(Bericht des Vorsitzenden über zwischenzeitliche Ergebnisse)

 Herr Schweim berichtet, dass das Planierschild zur Profilierung der Sandwe-
ge gefunden wurde und instandgesetzt wird. Es kann zukünftig auch zur Re-
paratur der Banketten genutzt werden.  

 Instandsetzung Heuweg, Bullenkloster und Höllenweg : Gespräch mit der 
LLUR (Landesamt für Landwirtschaft und ländliche Räume) am 5.Feb. im 
Gemeindebüro Hartenholm. Detailliertes Protokoll liegt dem Bgm. vor. 
Zusammenfassung der Ergebnisse :  
a) Die Gemeinde informiert das LLUR über die Prüfergebnisse des Ing. Bü-

ros über den Straßenzustand Heuweg incl. Kostenschätzung. Bitte kurz-
fristig bereitstellen. 

b) Hartenholm informiert dann die LLUR über den Umfang der Sanierungs-
arbeiten. Siehe c)

c) Zu Umfang der Sanierung : Das LLUR empfiehlt folgendes zu beantra-
gen (Abstriche können dann immer noch gemacht werden)  Heuweg 3,50 
m Breite, Höllenweg 3,50m Breite, Bullenkloster 3,50m Breite, verlänger-
ter Moorweg (Spurbahn) 2 Betonspuren a 1,20m mit Grünstreifen mittig.   

d) Das LLUR erstellt daraufhin eine gesamte Kostenabschätzung incl. der 
Fördermaßnahmen in Höhe von 60%. 
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e) Hartenholm entscheidet abschließend über den Umfang sowie die zeitli-
che Streckung der Baumaßnahmen (je nach finanziellen Möglichkeiten 
seitens der Gemeinde). Spurbahn Ausbau erst bei A20 Bau, aber schon 
gleich mit überplanen. 

  Alle Hartenholmer Teerstraßen sind im schlechten Zustand. Viele Kleinschä-
den die am besten   mit geringem Aufwand durch die Gemeindearbeiter beho-
ben werden können. Eine separate  Beschlussempfehlung an die Gemein-
devertretung zur Verwendung von Gussasphalt liegt dem Bgm. vor. Sie soll 
bitte in die Tagesordnung der GV Sitzung vom 13.3. aufgenommen werden.

 
 Gespräch mit dem WZV Segeberg Herrn Lawerentz : Banketten Reparatu-

ren der G1K Wege macht der WZV . Die Banketten der Schmalfelder Straße 
wurden zwischenzeitlich mit Asphalt Recycling Granulat aufgefüllt. (Nach den 
letzten Regenfällen aber schon wieder alles ausgespült.) Die Anlage eines 
Bürgersteiges / Sandweges an der Schmalfelder Straße zwischen Bus Halte-
stelle Rotes Haus und Schwarzeneck ist nicht Vertragsgegenstand zwischen 
Gemeinde und WZV. Kosten dafür muss Gemeinde tragen.  

  
Neue Beschlussvorlage für die Gemeindevertretung : 
Der Wegeausschuss empfiehlt einstimmig der Gemeindevertretung die Anla-
ge eines Fußweges zwischen Bushaltestelle Rotes Haus und Schwarzeneck 
(linke Straßenseite, Dorf auswärts) zu befürworten. Der Seitenstreifen ist eng 
und durch einen Knick/ Graben begrenzt. Für die genaue Planung soll des-
halb ein Ingenieurbüro eingeschaltet werden (Fußweg Führung, Fußweg Auf-
bau (Sand oder Asphalt), Fußweg Kosten, Fußweg Realisierbarkeit). Bitte um 
Zustimmung ! 

 Die Grünfläche am Falkenweg  wird am 23.3. ausgelichtet. (Frau Büge und 
Frau Klein) 

 Gespräch mit Herrn Knauff vom 8.Feb. (Straßenmeisterei Segeberg) Repa-
ratur des Radweges zwischen Hartenholm und Struvenhütten ist erfolgt.  
Weitere Arbeiten werden noch Mitte des Jahres ergänzt. Schreiben von 
Herrn Knauff liegt dem Bgm. vor. 

 Besprechung mit Herrn Breckau am 25.2. (Fa. Stand Land Licht GmbH) 
über Straßenbeleuchtungs-App : Wegen der örtlich weit verstreuten Schaltuh-
renkästen im Dorf ist eine Handy App Steuerung der Straßenbeleuchtung 
nicht möglich. Außerdem ist das Projekt für uns wirtschaftlich nicht sinnvoll. 
Herr Breckau weist auf zwei defekte Laternen Vorschaltgeräte hin. (siehe e 
Mail) . Der Ausschuss empfiehlt die Instandsetzung . 

 Frau Hartmann hat einen Artikel zum Bienensterben sowie zur Anlage insek-
tenfreundlichen Pflanzungen im Hausgarten erstellt. Dieser wird als Beileger 
in der nächsten Ausgabe des „Wir in Hartenholm“ erscheinen. Ebenso hat 
Frau Hartmann eine Veranstaltungsreihe „Führungen durch unser schönes 
Hartenholm“ erarbeitet. Das Programm für die Führungen durch das Dorf wird 
ebenfalls als Beileger für die nächste Ausgabe des „Wir in Hartenholm“ Flyers 
vorbereitet .

  
 Der Ausschuss stimmt einstimmig für eine Beschlussempfehlung zur Ge-

schwindigkeits-beschränkung auf dem Heuweg wegen Straßenschäden: Die-
se Beschlußempfehlung liegt dem Bgm. bereits vor. Diese soll bitte auf der 
GV Sitzung am 13.März auf die Tagesordnung genommen werden.  
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 Der Ausschuss möchte an die Schadensliste erinnern, die bei der Dorfbege-
hung im Sept. 2018 erstellt wurde.  Hauptsächlich Straßenschäden, Knicks 
freischneiden und Banketten reparieren. Was wurde bereits gemacht ? Was 
bleibt noch zu tun ?

Zu TOP 6 Vorschläge und Diskussion neuer Themen

 Bitte das tiefe Loch Ecke Schwarzeneck / Scheideweg auffüllen. Es liegt eine 
Beschwerde eines Anliegers vor.  Vielen Dank. 

 Die Litfasssäule am Dorfplatz ist in einem traurigen Zustand. Eigentlich kann 
diese entfernt werden. Wer ist der Eigentümer? Der Bgm. wird um hiermit um 
Rat gefragt.

 Frau Hartmann präsentiert Beispiele von Warnhinweisen / Warntafeln die 
zum Beispiel an der Schule, am Friedhof oder aber auch am Reiterhof in Voß-
höhlen von den Grundstücksbesitzern genutzt / gekauft werden können.   Der 
Ausschuss empfiehlt für die Hartenholmer Schule den Kauf einiger „Achtung 
Kinder“ Schilder (Zahlung aus Wege Budget). 

Zu TOP 7 Einwohnerfragezeit Teil 2

Es werden keine Fragen gestellt. 

Zu TOP 8 Anfragen, Mitteilungen, Verschiedenes

Es gab keine Wortmeldungen.

Zu TOP 9 Neuer Sitzungstermin und Schließen der Sitzung

Der Ausschuss tagt wieder am 25.April um 19:30 Uhr im Gemeindebüro
Herr Dr. Kellermann schließt die Sitzung gegen 21:45 Uhr.

Dr. Jörg Kellermann
Vorsitzende/r und Protokollführer/in
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